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Antrag 

der Abgeordneten Martin Hagen, Albert Duin, Sebastian Körber, Julika Sandt, 
Alexander Muthmann, Matthias Fischbach und Fraktion (FDP) 

Mobilfunkbetreiber in die Pflicht nehmen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwick-
lung, Energie, Medien und Digitalisierung zu berichten, wie es um den lückenlosen Aus-
bau der Mobilfunkversorgung in Bayern entlang der Autobahnen und ICE-Strecken ge-
mäß den Versorgungsverpflichtungen der Netzbetreiber steht. 

Dabei ist insbesondere auf die Möglichkeit von Vertragsstrafen gegen Netzbetreiber 
einzugehen, die den Versorgungsverpflichtungen nicht nachkommen. 

 

 

Begründung: 

Die Netzbetreiber haben sich mit dem Erwerb der Mobilfunkfrequenzen für LTE/4G ver-
pflichtet, bis Ende 2019 eine lückenlose Versorgung der Autobahnen und ICE-Strecken 
in Bayern sicherzustellen. 

Laut Pressemeldung des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und 
Energie (StMWi) (https://www.stmwi.bayern.de/presse/pressemeldungen/pressemel-
dung/pm/42849/) lag die Netzabdeckung Ende 2019 entlang der ICE-Strecken je nach 
Netzbetreiber nur zwischen 74 und 90 Prozent. Ähnliches gilt für die Versorgung entlang 
der Autobahnen. Hier schwankt die Netzabdeckung zwischen 71 und 98 Prozent. Diese 
Werte verschlechtern sich jedoch in beiden Fällen noch einmal dramatisch, wenn die 
Messung im Verkehrsmittel und nicht außerhalb erfolgt. Die Karosserie hat eine stark 
dämpfende Wirkung. 

Es reicht nicht mehr, mit guten Worten auf die Netzbetreiber einzuwirken. Die Versäum-
nisse im Netzausbau sind so dramatisch, dass nach Stand der letzten Erhebung kein 
Netzbetreiber seine Versorgungsverpflichtungen erfüllt. Das StMWi muss dringend die 
Möglichkeit von Vertragsstrafen prüfen, um hier endlich Verbesserungen zu erzielen. 

 

https://www.stmwi.bayern.de/presse/pressemeldungen/pressemeldung/pm/42849/
https://www.stmwi.bayern.de/presse/pressemeldungen/pressemeldung/pm/42849/
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 
Digitalisierung 

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Albert Duin, Sebastian Körber u.a. und 
Fraktion (FDP) 
Drs. 18/6444 

Mobilfunkbetreiber in die Pflicht nehmen 

I. Beschlussempfehlung: 

Der Antrag wird für erledigt erklärt. 

Berichterstatter: Albert Duin 
Mitberichterstatter: Martin Mittag 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, 
Medien und Digitalisierung federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse ha-
ben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 26. Sitzung am 18. Juni 
2020 beraten und für e r l e d i g t  erklärt. 

Sandro Kirchner 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Albert Duin, Sebastian Körber, Julika 
Sandt, Alexander Muthmann, Matthias Fischbach und Fraktion (FDP) 

Drs. 18/6444, 18/9955 

Mobilfunkbetreiber in die Pflicht nehmen 

Der Antrag mit der Drucksachennummer 18/6444 wird für erledigt erklärt. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden, sowie über Anträge, die für erledigt erklärt wurden (s. Anlagen 

3 und 4)

Zunächst kommen wir wie üblich zur Abstimmung über die in der Liste in Anlage 1 zur 

Tagesordnung enthaltenen Anträge, die gemäß § 59 Absatz 7 der Geschäftsordnung 

nicht einzeln beraten werden. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit 

den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste in Anlage 1 zur Tages

ordnung.

(Siehe Anlage 3)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Gegenstimmen? – Enthaltungen? – Dann ist das einstim

mig so beschlossen. Frage an die fraktionslosen Abgeordneten Swoboda und Plenk – 

es ist nur der Herr Swoboda gerade da: Sind Sie so weit auch einverstanden? – Dann 

übernimmt der Landtag diese Voten.

(Zurufe)

Entschuldigung, welchem Votum wollen Sie sich anschließen?

(Raimund Swoboda (fraktionslos): Enthaltung!)

Enthaltung? – Ja. Dann übernimmt damit der Landtag bei einer Enthaltung diese 

Voten.

Wir kommen nun zur Abstimmung über die in der Liste in Anlage 2 zur Tagesordnung 

enthaltenen Anträge, über die ebenfalls gemäß § 59 Absatz 7 der Geschäftsordnung 
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nicht einzeln beraten wird. Diese Anträge wurden im Laufe der Ausschussberatungen 

für erledigt erklärt.

(Siehe Anlage 4)

Wer damit einverstanden ist, dass die in der Anlage 2 zur Tagesordnung enthaltenen 

Anträge für erledigt erklärt werden, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄHLER, CSU, FDP und AfD. Dann auch 

hier die Frage an den fraktionslosen Abgeordneten Swoboda. – Auch hier Enthaltung. 

– Dann sind die Anträge aus der Liste in Anlage 2 zur Tagesordnung damit für erledigt 

erklärt.
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